

断奶中国之一：洋奶粉 VS 国产奶粉

王红英 潘波 王远征 报道

洋奶粉真的好吗？这个问题能困扰着好多妈妈。由于外国人的饮食习惯和环境与中国大相径庭，因此母乳中的各种成分的比重与中国母乳也有着较大的差异，成分含量上的差别势必要求在配方上有所区别，而参照西方标准的配方奶粉明显不适合中国宝宝。

国字号与洋奶粉优劣对比

据中国食品土畜进出口商会提供的数据显示，进口奶粉的市场占有率达到50%以上，在高端奶粉市场，这一数据更是超过70%。那么，进口奶粉与国产奶粉相比，到底孰优孰劣？

第一，奶源方面进口奶粉胜：

一直以来，欧盟与新西兰的奶源都被宣传为“全球最佳”，坐拥环境上的优势——地广人稀、水草丰茂，为自然放牧提供了有利的条件。而且，国外的土壤和水质相比国内而言污染较少，这也是个不争的事实。

在奶源上，国内乳企的确有些底气不足。蒙牛、圣元、贝因美等企业都以旗下奶粉使用“进口奶源”作为卖点。欧洲最大乳企欧世乳品入股蒙牛之后，蒙牛官网上对其高端奶粉产品“白金佳智婴儿配方奶粉”的描述是“采用100%北欧进口奶源”。圣元的优博系列奶粉则宣称来自“欧盟纯净牧场”。

第二，加工与运输无差：

在奶粉加工生产过程中，配方奶粉的混合与喷雾干燥是影响奶粉营养与品质的重要环节。而运输的过程，则决定了奶粉的安全与新鲜度。在记者所采访的众多国内外乳企中，除了飞鹤与雀巢解释得较为清楚外，其他企业多少都有些语焉不详。

而从鲜奶到奶粉的流通环节，奶源地在国内的企业显然更有优势。飞鹤总经理张永久则称，在飞鹤这边，鲜奶从挤出到送往加工厂，整个过程不超过2小时，7天之

后，奶粉就能进入市场销售。

而进口奶粉都是通过海运进入中国，加上报关、入关等流程，整个过程需花费4-6个月。而大包奶粉在运输过程中的密封性和安全性都不如铁罐奶粉。

第三，标准相同价格有差：

记者了解到，奶粉的生产并非按照前段时间备受争议的中国乳业新国标，而是遵循联合国世界卫生组织和食品与农业组织共同制定的CODEX标准，它在配方奶粉营养成分的组成和含量、卫生学标准如农药和杀虫剂的残留量、致病菌的检测，以至于包装和标签的表述上有严格的要求。

然而，相同标准的进口奶粉与国产奶粉，境遇却天差地别，记者在大卖场中，摆在最显眼位置的一般都是国外品牌奶粉，虽然价格贵，买的人却不少；而偏僻角落中的国产奶粉，价格便宜却仍然乏人问津。

“国际上牛奶的成本价比中国要便宜，可奶粉价格中国却是最贵。以前外国的奶价是比中国低的，现在不到一公斤的进口奶粉能卖到500多元。”业内人士称。

一位妈妈的自白

在有儿子之前，说实话根本就不关心奶粉的问题，什么三鹿的三聚氰胺，劣质奶粉造成的大头娃娃，觉得离自己好远，不过有了儿子后我不得不关心奶粉的问题了，因为儿子要吃奶粉。做妈妈的都希望自己的孩子能健康快乐，无病无恙的成长，希望给宝宝最好的，而奶粉作为婴幼儿的主要口粮之一，选奶粉成了妈妈最为关心的问题。

在三鹿事件后，国内曝光了好多乳品企业的三聚氰胺问题，记得当时在网上看新闻，好多妈妈没办法只好用米汤喂宝宝，这对妈妈们来说是多么无奈而有心痛的事。所以我们的政府一定要加大监测力度，不能等到出了才发现问题，要未雨绸缪，制定出比西方发达国家更高的乳品标准，

中国婴幼儿配方奶粉市场规模与增速



让国内的妈妈们更信赖本国的奶粉，而不再去花昂贵的运费购买洋奶粉。

洋奶粉真的好吗？这个问题能困扰着好多妈妈。由于外国人的饮食习惯和环境与中国妈妈大相径庭，因此母乳中的各种成分的比重与中国母乳也有着较大的差异，成分含量上的差别势必要求在配方上有所区别，而参照西方标准的配方奶粉明显不适合中国宝宝。

有些妈妈反应日本的奶粉会缺锌，这是因为日本人不缺锌，在配方上就添加的少，中国宝宝的体质和日本宝宝不同，这也就导致了中国宝宝某些微量元素的缺乏。所以给宝宝选奶粉，在安全的前提下，适合的才是最好的。妈妈们都知道洋奶粉从国外而来肯定在新鲜程度上比不了国产奶粉，而新鲜的奶粉相对来说营养物质要保留的更好。

洋奶粉几年前曾有雀巢门事件，最近又有了雅培的甲虫门。还有前一段时间的多美滋口味太甜怀疑添加多了一种成分，看来洋奶粉的市场也不是平静的，说不定

在的洋奶粉和国产奶粉，无论在品牌知名度和在消费者心目中的地位仍有较大的差别。很多人表示给孩子选择奶粉时，十分注重社会的评价和熟人的推荐。

“对洋奶粉趋之若鹜并不是什么怪现象，这是一些国产奶粉品牌诚信缺失的代价。”一位不愿透露姓名的专家指出。事实上，消费者对国产奶粉的缺乏信任并不仅源自三聚氰胺。近年来频发的食品安全事件，各种匪夷所思的非食用添加剂，也让人担忧。

“如果是符合我国国家标准的产品，基础营养指标是相似的，不必事事都迷信洋品牌。”专家表示，“而且，洋奶粉的新鲜度还不如国产奶粉，进口、商检的过程需要几个月甚至半年，在这个过程中，里面的营养成分可能会流失或氧化，而国产奶粉的上市周期可能只需要1个月。”

那么，怎样才能提高国产奶粉的信任度呢？“国产乳业要增加奶源地的投入，降低因规模化不足而高企的原奶成本。有关部门也应通过规范超市、母婴店进场费等降低渠道成本的方式让利于民。”食品协会某负责人表示。

同时，记者了解到，为了增加广大消费者对国产奶粉的信任度，自2011年起，中国乳制品工业协会在行业实施“月月抽检计划”，即每月委托国家乳制品质量监督检验中心对各省会城市的超市、商场和正规专卖店销售的配方乳粉随机采样。检验的指标包括：理化指标4项：蛋白、脂肪、碳水化合物、乳糖占总碳水化合物总量比；污染指标4项：硝酸盐、亚硝酸盐、铅、黄曲霉毒素M1；微生物指标5项：菌落总数、大肠菌群、金黄色葡萄球菌、阪崎肠杆菌、沙门氏菌；非法添加物2项：三聚氰胺、皮革水解物；风险监测指标1项：汞。

据介绍，经过几年来的整顿和严格监管，国产乳制品质量已经发生了质的改变。“希望社会能用发展的眼光重新看待国产奶粉质量。”中国乳制品工业协会副理事长刘美菊接受人民日报专访时表示。

断奶中国之二：国字号奶粉重建之路

近日，记者走访了成都市一些大型超市的婴幼儿奶粉区看到，十几种甚至是几十种品牌的奶粉并陈列在货架上，令人目不暇接。仔细一看，货架上摆放的绝大多数都是进口奶粉，国产奶粉寥寥无几。家乐福一位销售员介绍，进口奶粉质量相对比较让人放心，所以比国产奶粉卖得更好。

记者通过走访发现，国产奶粉在消费者心目中，已然存在信任危机。绝大多数消费者已患上“洋奶粉依赖症”，而消费者购买洋奶粉已成为一种购买习惯。针对此种情况，专家指出国产奶粉重建信心需多方努力。

国产奶粉之论质量

国产奶粉质量堪忧？

记者 王红英 报道

国产奶粉 处于历史最好时期？

4月28日，中国乳制品工业协会发布了《婴幼儿乳粉质量报告》称，3年来乳制品产品抽检合格率达99%以上，目前国产乳制品、婴幼儿配方乳粉的质量安全状况是历史最好时期，消费者可以放心购买。

为支撑“处于历史最好时期的”的报告，中国乳制品工业协会提供了四个依据：一是标准先进，新修订的标准是我国婴幼儿乳粉的第四代标准，技术上是先进的，也是世界上最严格的标准之一；

二是原料的质量与安全有保障。近3年来，政府和企业加强了对原料基地的整顿和改革，对全国的奶站进行清理整顿，关闭不符合要求的奶站；运奶车辆实施准运证制度；原料乳进厂批批检验；

三是加工技术装备先进、质量保障体系完善。质检部门重新核发生产许可证，对生产企业的资质提出了更高的要求，如：企业规模、车间洁净度、包装全部机械化、具备对产品所有检验项目的自检能力等。在企业管理、质量管理方面，婴幼儿乳粉企业都普遍实施先进的管理模式，建立产品质量安全追溯系统；

四是国家监管系统完善有力。产品质量监督检验部门对婴幼儿乳粉的生产环节加强监管，工商部门对经销单位实施许可证管理，3年来，国家对乳制品行业的整顿改造取得了明显成效。

在《婴幼儿乳粉质量报告》发布会上，中国乳制品工业协会理事长宋昆冈说，三聚氰胺事件过去3年多来，中国乳业经过清理整顿，实施许可证管理制度，

重建信心需多方努力



加大产品监督抽查力度，“中国乳业已经发生了根本变化”，“目前国产乳制品、婴幼儿配方乳粉的质量安全状况是历史最好时期，消费者可以放心购买。”

就在中国乳制品工业协会发布《婴幼儿乳粉质量报告》的前半个月，2013年4月10日，海关总署发布消息称，今年一季度，我国进口奶粉24万吨，增加了23.7%。

不过，在洋奶粉规模持续扩张的背后，进口奶粉安全问题也频出。

2010年，雅培以产品可能受到甲虫

污染为由，宣布召回在美洲一些国家销售的婴儿奶粉；2011年上半年，韩国每日

乳业部分产品被检测出含有福尔马林；

2011年12月，明治又宣布奶粉中检测出放射性核素铯。此前，美赞臣、雀巢等一线洋奶粉也曾曝出遭重金属污染、碘超标等问题。

重建信心： 需多方共同努力

重建信心要靠实实在在的行动，切切实实的改进。

“挽回消费者信心，需要政府部门对整个行业继续加强监管；需要行业协会更好地发挥桥梁纽带作用加强行业自律；更需要乳品企业在奶源质量把控、产

品加工、检验等过程中严加把关，建立严格科学的全产业链管理。”中国乳协刘美菊在公开场合表示。

保证质量，挽回信任，企业是主体。在此环节中，企业首先要做的是提升工作中的每个细节，全心全意关注产品质量、食品安全和消费者健康。中国的乳制品企业应潜下心来重建信心体系，从质量、安全入手，下大力气增强高端消费市场竞争力，培育消费者的忠诚度和信任度。

除企业本身外，行业协会、质检部门

同样需要发挥应有的作用，其监管职能责无旁贷。国家质检总局有关负责人介绍，去年，我国对全国所有乳制品生产企业生产条件进行了重新审核，淘汰了超过四成生产条件差、质量安全保能力低的乳制品企业。通过重新审核的701家企业共投入44亿元资金进行了生产条件和检测设备的改造，企业质量安全保障能力得到显著增强。

近日，国务院机构改革和职能转变方

案出炉，方案指出国务院将组建国家食品药品监督管理总局。国家新组建了国家食

品药品监督管理总局，对药品的安全性和

有效性也提出更高要求。奶粉的造成的问题将会有所改善。国家食品药品监督管理

总局在加强监管的同时，能及时发布权

威的乳品质量信息，让公众能够及时了解当前中国乳业质量状况。”

从长期来看，需要国内奶源等相关产业向现代化方向推进，并与企业建立起利益共享、风险分担的互补合作关系；需要政府在监管手段、行业标准等方面有明显的改进；需要企业严格自律，坚持“品质第一，惠及民众”，加强自身原料、加工、销售等各个环节，全产业链的管理和监督。

国产奶粉之论机遇

国字号从不缺机遇

毛建国/文

香港限购奶粉，与消费者愁云惨淡相比，奶粉企业倒是一片欢天喜地。在博鳌年会上，蒙牛总裁孙伊萍在分论坛上表示，香港限购奶粉，对内地奶企是一个机遇。中国企业发展跟欧洲企业正好有一个时间差，30年前在欧洲企业同样也面临信任危机问题。过去消费者关注更多的是有没有足够食品消费，现在更多消费者关注有没有健康、安全的食品消费。这个阶段是对所有行业的一个责任、一个挑战。

在商言商，孙伊萍从香港限购奶粉中看到庞大的消费需求，倒也无可厚非，这也是市场眼光的体现。问题是，国产奶粉缺少机遇吗？

在发展历程中，国产奶粉可谓是一个“幸运儿”，机遇从来就不缺。当年，“一杯牛奶强壮一个民族”，在这个口号推动下，国产奶粉迅速进入春天，一批国产奶粉品牌获得了快速发展。可惜的是，国产奶粉并没有珍惜这个机会，紧接着就发生了三聚氰胺事件。

辩证法中，危中有机。三聚氰胺事件对于三鹿奶粉，是一个巨大的危，但对于其他奶粉企业，反过来也是一个机遇。可惜的是，一些企业和三鹿一样踏上了邪路。此后，国产奶粉频频曝出问题，整个行业迅速由春天进入冬天，而其留下的身位，迅速被洋奶粉抢占了。

市场波谲云诡，变化超乎想象。此后，洋奶粉也频频曝出质量问题。消费者花高价却没有买到好奶粉，这本又是国产奶粉的一个机会。可孰料到，国产奶粉又陷入到标准之争中，跟在洋奶粉后面出质量问题。

由此不难看到，这些年来，国产奶粉缺少机遇吗？可以说，国产奶粉什么都缺，唯独不缺机遇。一个又一个机遇摆在眼前，可国产奶粉不但没抓住“机”，反而制造了一个又一个“危”。

中国这么大一个市场，这么多嗷嗷待哺的孩子，奶粉不能完全依赖进口。没有谁想唱衰国产奶粉，问题的关键是，国产奶粉要自强自立，而不是自吹自擂，只是抱怨消费者。对于国产奶粉来说，抓住机遇有两个突破口。其一，确立世界上最严格的生产标准；其二，确立世界上最高标准的质量赔偿机制。在生产过程中严格执行标准，出现问题按照最高标准赔偿，做出世界一流奶粉，这才是抢抓机遇之道。

国产奶粉从来就不缺少机遇，缺少的是责任感。能够生产出让世界仰望的高精尖，却在奶粉上频频出现低级错误，差的也正是责任。在标准上更高一些，在约束上更严一些，用最好的奶粉“富养”消费者，让消费者吃不惯洋奶粉，让外国人羡慕中国消费者。国产奶粉，希望在自己手上。